

Νοέμβριος 2019 | ΤΕΥΧΟΣ 1

# PLASTEKO

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ

**PLASTEKO**  
Interreg Europe

 European Union  
European Regional  
Development Fund

## Περιεχόμενα

- Εναρκτήρια συνάντηση
- Προσεχείς δραστηριότητες
- Συναντήσεις εμπλεκόμενων φορέων

## ΤΟ ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΣΧΗΜΑ



## Περιορισμός των πλαστικών απορριμμάτων στην περιοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η εκτεταμένη μόλυνση από τη χρήση των πλαστικών απαιτεί ανάληψη πρωτοβουλιών από τις περιοχές της Ε.Ε. για τον περιορισμό των επιπτώσεων της στη δημόσια υγεία και στο περιβάλλον. Στόχος του PLASTEKO είναι η υποστήριξη των εταιρών στην ανταλλαγή εμπειριών, η αξιοποίηση των οδηγιών της δυναμικής στρατηγικής που ακολουθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση ως προς την χρήση των πλαστικών με απώτερο στόχο τους την προστασία του περιβάλλοντος, την αύξηση της αποδοτικότητας των διαθέσιμων φυσικών πόρων, τη διαχείριση των συνεπειών στην υγεία και την προώθηση της καινοτομίας.

## Οι εταίροι του PLASTEKO χρειάζονται και αναμένουν από το έργο:

- Βελτίωση του τρόπου ανακύκλωσης και της ποιότητας των προς ανακύκλωση πλαστικών (βελτίωση τοπικών σχεδίων διαχείρισης απορριμμάτων, δημόσιες συμβάσεις κ.α.).
- Περιορισμό των πλαστικών απορριμμάτων και της ρύπανσης από αυτά με σωστό περιφερειακό σχεδιασμό, διαρκή ευαισθητοποίηση των πολιτών σε περιφερειακό επίπεδο, ανακύκλωση των πλαστικών που χρησιμοποιούνται στον γεωργικό τομέα κ.α.
- Προσέλκυση επενδύσεων και εφαρμογή καινοτόμων λύσεων κυκλικής οικονομίας (αύξηση του κόστους υγειονομικής ταφής και καύσης, χρηματοδότηση και ενίσχυση πρωτοβουλιών για μείωση της χρήσης πλαστικών και αύξηση της ανακύκλωσης κ.α.).



## ΕΝΑΡΚΤΗΡΙΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ PLASTEKO

Η **εναρκτήρια συνάντηση** του PLASTEKO διοργανώθηκε από τον Δήμο Ρεθύμνης (επικεφαλή εταίρο του προγράμματος) στο Ρέθυμνο στις 10 και 11 Οκτωβρίου 2019.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, οι εταίροι συζήτησαν για τις θεματικές ενότητες του PLASTEKO και ασχολήθηκαν με θέματα υλοποίησης (οικονομικά και διαχειριστικά) του έργου. Έγιναν παρουσιάσεις για: τις κοινές μελέτες και αναλύσεις που απαιτούνται για τη σωστή υλοποίηση του έργου, τις δράσεις που πρέπει να προγραμματιστούν για τη βελτίωση της τεχνογνωσίας των εμπλεκόμενων φορέων, τις επικείμενες διαπεριφερειακές συναντήσεις και επισκέψεις εργασίας, και τέλος, για το σχέδιο διαχείρισης και το επικοινωνιακό-προωθητικό πλάνο του έργου.

Η **εναρκτήρια συνάντηση** έδωσε την εύκαιρα στους εταίρους να εξοικειωθούν με διάφορες πτυχές του έργου και να μοιραστούν τις εμπειρίες τους σχετικά με:

- Βιώσιμη ανάπτυξη,
- Διαχείριση αποβλήτων,
- Κυκλική οικονομία.

**Οι εταίροι του PLASTEKO ανανέωσαν το ραντεβού τους για τον Μάιο 2020 στην Βαυαρία της Γερμανίας.**



## Εμπόδια για τη μετάβαση στη βιώσιμη κατανάλωση και παραγωγή πλαστικών

Σκοπός της ανάλυσης αυτής είναι η διερεύνηση των οικονομικών και κοινωνικών εμποδίων για τη μετάβαση σε μία νέα «πλαστική οικονομία» στις περιοχές των εταιρών του PLASTECO και η καταγραφή των βασικών παραγόντων που μπορούν να βοηθήσουν σε αυτή τη μετάβαση. Με βάση τη μεθοδολογία και τα διαθέσιμα εργαλεία, οι εταίροι θα συλλέξουν στοιχεία για την περιοχή μελέτης τους. Συγκεκριμένα, θα ζητηθεί από τους εταίρους του PLASTECO να συλλέξουν στοιχεία σχετικά με:

- Εξαρτήσεις από τα πρότυπα παραγωγής και κατανάλωσης πλαστικών.
- Αντιλήψεις, συμπεριφορές και ευαισθησίες των πολιτών σε σχέση με την ρύπανση από τα πλαστικά και τα εμπόδια υπάρχουν για την αλλαγή των συνηθειών τους.
- Την ετοιμότητα των τοπικών αρχών να ηγηθούν της προσπάθειας για την εξάλειψη των πλαστικών μίας χρήσης.

Μετά τη διαδικασία συλλογής δεδομένων, τα στοιχεία όλων των εταιρών θα αναλυθούν ώστε να προσδιοριστούν τα κοινά προβλήματα που θα αντιμετωπιστούν **από κοινού** κατά τη διάρκεια του έργου ενώ θα εντοπιστούν και οι **ιδιαιτερότητες** κάθε εταιρού που θα αντιμετωπιστούν με την τροποποίηση του σχεδίου δράσης του.

## Συγκριτική ανάλυση των πολιτικών για την διαχείριση των απορριμμάτων

Οι εταίροι του PLASTECO θα λάβουν την κατάλληλη μεθοδολογία και τα εργαλεία για τη συλλογή, συστηματική αναθεώρηση, ανάλυση και σύγκριση των πολιτικών που ενεργοποιούν και στηρίζουν την δημιουργία και λειτουργία οικοσυστημάτων διαχείρισης αποβλήτων που επικεντρώνονται στη συλλογή, το διαχωρισμό, την ανακύκλωση και την επαναχρησιμοποίηση πλαστικών (συμπεριλαμβανομένων κινήτρων για τη δημιουργία αγοράς δευτερογενών ακατέργαστων πλαστικών).

Όλοι οι εταίροι θα συγκεντρώσουν στοιχεία σε περιφερειακό επίπεδο σχετικά με το διαχωρισμό, την ταξινόμηση και την ανακύκλωση πλαστικών απορριμμάτων, συμπεριλαμβανομένων των προσπάθειών για τον διαχωρισμό των αποβλήτων στην πηγή.

Μετά από αυτή τη φάση, θα συνταχθεί μία τελική αναφορά με στόχο την παροχή στους εταίρους των στοιχείων που είναι χρήσιμα για την αναθεώρηση των σχεδίων διαχείρισης των αποβλήτων τους και για την προσέλκυση επενδύσεων μέσω της αύξησης των επιχειρήσεων που ασχολούνται με την διαχείριση αποβλήτων.

## ΠΡΟΣΕΧΕΙΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

Οι κοινές θεματικές αναλύσεις που προβλέπονται στα πλαίσια υλοποίησης του προγράμματος PLASTECO προάγουν την ανταλλαγή γνώσεων μεταξύ των εταιρών. Αυτές οι δράσεις θα πραγματοποιηθούν κατά το πρώτο έτος υλοποίησης του έργου.





## Μέτρα για τον περιορισμό των πλαστικών απορριμμάτων που καταλήγουν στις θάλασσες και τις ακτές

Αυτή η ανάλυση στοχεύει στον προσδιορισμό των αποτελεσματικότερων αποδεδειγμένων μέτρων για τον περιορισμό των απορριμμάτων που καταλήγουν στις θάλασσες και τις ακτές και την διευκόλυνση του καθαρισμού τους. Επικεντρώνεται σε διάφορους τομείς ανθρώπινων δραστηριοτήτων που συνδέονται τόσο με την παραγωγή αποβλήτων όσο και με την πρόληψη.

Αυτή η δράση υλοποιείται σε τρία στάδια και ολοκληρώνεται με το τελικό παραδοτέο: «Αναφορά σχετική με τα μέτρα για τον περιορισμό των απορριμμάτων που καταλήγουν στις θάλασσες και τις ακτές και διευκόλυνση του καθαρισμού τους». Ως συντονιστής της δράσης, ο Σύνδεσμος «Ακτές της Βαλτικής» θα αναπτύξει την μεθοδολογία και τα εργαλεία που θα χρησιμοποιήσουν οι εταίροι για να προσδιοριστούν τα αποδεδειγμένα πιο αποτελεσματικά μέτρα για τον περιορισμό αυτών των απορριμμάτων και για τη διευκόλυνση των προσπαθειών καθαρισμού των ακτών.

Με την παραλαβή της παραπάνω μεθοδολογίας, όλοι οι εταίροι θα συλλέξουν στοιχεία και θα δώσουν δεδομένα σε περιφερειακό επίπεδο για μέτρα που εφαρμόζονται για τον περιορισμό των απορριμμάτων που καταλήγουν στις θάλασσες και τις ακτές και τις μεθόδους καθαρισμού που ακολουθούνται. Παράλληλα θα γίνει ανταλλαγή εμπειριών για όλες τις πτυχές του προβλήματος (διαχείριση στερεών αποβλήτων, εκπαίδευση/ευαισθητοποίηση, δράσης, ο Σύνδεσμος «Ακτές της Βαλτικής» θα συλλέξει τα στοιχεία των εταίρων και θα προτείνει λύσεις που πρέπει να εφαρμοστούν σύμφωνα με τις ανάγκες και την μέχρι σήμερα πρόοδο του κάθε εταίρου.

**PLASTECO**  
Interreg Europe



European Union  
European Regional  
Development Fund



## Περιφερειακές συναντήσεις εμπλεκόμενων φορέων

Το Ρέθυμνο θα συντάξει και θα διανείμει κατευθυντήριες οδηγίες (π.χ. διαδικασίες που θα πρέπει να ακολουθηθούν και πολιτικές που θα πρέπει να συζητηθούν) για να βοηθήσει τους εταίρους να οργανώσουν τις συναντήσεις τους με τους εμπλεκόμενους φορείς και να αποτυπώσουν τα αποτελέσματα των συναντήσεων με ενιαίο τρόπο.

Συγκεκριμένα το πακέτο των κατευθυντήριων οδηγιών θα περιλαμβάνει:

- Μια σειρά από κοινά αποδεκτούς στόχους για τις συναντήσεις.
- Τα κριτήρια για την επιλογή των εμπλεκόμενων φορέων.
- Τη σύνθεση μίας λειτουργικής και εφαρμόσιμης ατζέντας για την επίτευξη των στόχων των συναντήσεων.
- Οδηγίες για την προετοιμασία των συναντήσεων.
- Σχέδιο διασφάλισης ποιότητας που θα συμβάλει στην αποτελεσματική παρακολούθηση, αξιολόγηση και τεκμηρίωση των συναντήσεων.

Όλοι οι εταίροι οφείλουν να διοργανώσουν συναντήσεις στο προσεχές διάστημα. Οι παραπάνω οδηγίες θα βοηθήσουν στην συγγραφή αναφορών των συναντήσεων, τόσο για λόγους διάδοσης των αποτελεσμάτων του έργου όσο και για την χάραξη πολιτικής. Οι συναντήσεις αυτές θα δώσουν την ευκαιρία στους φορείς να εμπλακούν στο έργο και να ανταλλάξουν γνώσεις και εμπειρίες.

## ΕΤΑΙΡΟΙ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ



ΔΗΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ



ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΛΟΜΒΑΡΔΙΑΣ



ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΤΗΣ ΣΤΥΡΙΑΣ



ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ STARA ZAGORA



ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ  
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΒΑΥΑΡΙΑΣ



ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ -ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ  
AUVERGNE-RHONE-ALPES



ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ  
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΒΟΥΚΟΥΡΕΣΤΙΟΥ-ΙΛΦΟΝ



ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ «ΑΚΤΕΣ ΤΗΣ ΒΑΛΤΙΚΗΣ»

## Περισσότερες πληροφορίες



[www.interregeurope.eu/plasteco/](http://www.interregeurope.eu/plasteco/)



<https://www.facebook.com/plastecointerreg/>



<https://twitter.com/PLASTECO2>



<https://www.linkedin.com/company/plasteco/>



[plastecoproject@gmail.com](mailto:plastecoproject@gmail.com)